

市计生科研所不孕不育诊治中心医生释疑：

输卵管性不孕主要有哪些原因

□记者 魏应钦

本报讯 35岁的李女士婚后一直不孕,近日检查才发现竟然是输卵管性不孕。输卵管性不孕主要有哪些原因呢?市计生科研所不孕不育诊治中心医生刘伟娜为您详细解读。

输卵管阻塞(约占20%):输卵管堵塞一般可分为原发性和继发性两种。原发性即先天性的,是非常少见的。继发性为后天因素造成的,主要是由于输卵管炎症引发的。输卵管堵塞造成的不孕一般没有什么特别的症状,此病在

早期患者偶尔会有盆腔炎、附件炎的症状,有的患者有阑尾炎、肠炎病史,有的患者不会表现出明显的症状,往往是结婚后不孕,做输卵管造影时才被发现。大多数情况下,患者到医院检查时,输卵管炎症已经发展到慢性感染状态,表现为慢性间质性输卵管炎。此时的输卵管壁已经被淋巴细胞浸润,黏膜的上皮细胞也变得肥大,时间长了会使组织发生纤维化,输卵管增粗或者蜷曲、管腔闭锁。

输卵管积液(约占26%):输卵管积液为慢性输卵管炎症中较为常见的类型,在输卵

管炎后,或因粘连闭锁,黏膜细胞的分泌物积存于管腔内,或因输卵管炎症发生峡部及伞端粘连,阻塞后形成输卵管积脓,当管腔内的脓细胞被吸收后,最终成为水样液体,即表现为输卵管积液。

输卵管炎症(约占25%):常见于不全流产、人工流产和产褥感染中。致病菌为化脓性葡萄球菌、链球菌、大肠杆菌、绿脓杆菌、衣原体及支原体、淋菌,造成间质性输卵管炎、峡部结节性输卵管炎、输卵管积水和输卵管积脓。

结核性输卵管炎是一种较为特殊的输卵管炎,多为肺

结核或腹膜结核继发感染,占不孕原因的10%。主要经血行感染,部分经淋巴系统和直接蔓延感染。结核菌首先感染肌层或黏膜下层,然后向黏膜及浆膜层发展,使输卵管稍增大,管壁增厚,表面可呈现多数粟粒样结节病变,与周围发生粘连,输卵管内膜受结核菌感染,

黏膜被破坏而形成干酪样坏死和粘连。病变以侵犯远端为主,伞端黏膜肿胀,外翻呈漏斗状,可不闭锁。如发生继发性感染,管内容物可变为脓性,还可形成结核性输卵管周围炎,可与周围器官广泛粘连,浅表病变继续发展可深入到管壁间质和黏膜组织,造成不孕。



市计生科研所不孕不育诊治中心

名家讲堂 助你好“孕”

想吃美食,又怕痛风扫兴?

六招帮你管理好嘌呤

春节期间气候寒冷,尿酸容易沉积,加之这个时候三餐丰盛,嘌呤摄入过多,更易引起痛风发作。如何避免痛风来扫兴?近日,广东省中医院风湿科主任黄清春送给大家“三宜三忌”六个小窍门。

三宜

一宜:多喝水。每日饮水量应在2000-3000毫升,确保每日排尿量在2000毫升以上。为防止夜尿浓缩,夜间亦可补充水分。饮水以普通开水、矿泉水、淡茶水、蔬菜汁等为宜。液体摄入量充足,有利于尿酸排出,预防尿酸肾结石。但不建议引用碳酸饮料、果汁等饮料,同时肾功能不全时,水分宜适量。

二宜:多吃新鲜水果蔬菜。蔬菜和水果多属碱性食物,可增加机体碱储量,提高尿酸盐的溶解度,有利于尿酸排出,防止结石。同时,蔬菜和水果中富含维生素C,



资料图片

可促进尿酸排泄。有条件建议每日摄入蔬菜1000克、水果500克。

三宜:适度运动。适度运动可以稳定病情和增强药物治疗的疗效,消耗剩余热量,增加代谢,有利于保持正常体重,降低血糖、血脂,促进尿酸的排泄以及减缓关节疼痛、防止关节挛缩及肌肉失用性萎缩。因此,痛风非急性期的患者应适度运动,

运动应由低强度开始,逐步过渡到中强度运动,以散步、慢跑、气功、太极拳、八段锦、五禽戏等为主,不应剧烈运动,每日运动时间不宜超过1小时。

三忌

一忌:摄入过多。能量给予应根据实际情况而定,不可摄入过多。一般每日总热量按理想体重20-25卡/千克

计算。超重或肥胖患者,应减轻体重,由于减重过快可诱发酮症或痛风急性发作,减重需循序渐进,以每周减少0.5-1.0千克为宜。

二忌:火锅和老火汤。不建议痛风患者吃火锅主要是因为涮火锅用的食材多是高嘌呤食物,一不小心就容易超量,继而引起痛风发作。如果要吃,可以选择一些蔬菜等嘌呤含量较低的食材。广式老火靓汤是海鲜、肉类、动物内脏、蘑菇等经长时间煲煮而成,嘌呤会释出融入汤中。老火汤味道鲜美,但嘌呤含量颇高,因此,高尿酸血症或痛风病友建议避免引用老火汤。

三忌:烟酒和海鲜。酒精可增加体内尿酸生成并抑制肾脏的尿酸排泄。香烟、酒精作为刺激性物质,可诱导痛风发作。除了海参和海鲜皮,海鲜作为高嘌呤食物也应避免。

(周洁莹)

美国研究发现:

多照镜子有助于减肥

本报讯 春节假期,除了看电视、刷手机、补觉,你还干吗了?没事儿时多照照镜子,研究发现,这样可以帮助减肥。

照镜子是一件寻常的事,毕竟爱美之心人皆有之。近日,美国学者发表的一项系统综述回顾了分析了近十年来有关照镜子对肥胖患者行为的影响的文献,指出对于肥胖患者,照镜子有助于减肥,其对健康饮食行为有积极的促进作用。

实际上,这是一种镜子暴露疗法,属于认知行为疗法的范畴。

研究发现,镜子暴露疗法有减少不健康食物摄入的效果。有学者曾在2016年进行了4项镜子对味觉影响的研究发现,照镜子会使人觉得不健康的食物味道变差,进而减少不健康食品的摄入,还促使人倾向于选择更健康的食品。

研究者还发现,对着镜子吃饭,吃得更少,更细嚼慢咽。在镜子监督下吃饭不失为一件好事。另外,镜子暴露疗法还可以减轻焦虑,增加减肥的自信心,更有利于体重减轻。

胖人总是对自己的形体感到不满,容易自暴自弃!研究发现,照镜子可以减轻这种不满感觉,改变对自己的看法,找回自尊感。研究者指出,对于需要减肥的肥胖人群,每天花几分钟照镜子审视自己,有减肥的功效。

许多研究已表明,镜子暴露疗法在抑郁症、焦虑症、神经性厌食症或贪食症、药物依赖、慢性疼痛等多种疾病或心理障碍疾病的治疗中发挥了意想不到的作用。

(杨进刚)

治疗结核病的四个误区

在治疗结核病中,不少人存在下面四个认识误区。

误区一:结核病不治疗也能自愈

分析:首先,肺结核病人,特别是血行播散型肺结核病人,如果不及时治疗,很可能引起全身播散,导致结核性脑膜炎、结核性胸膜炎、结核性腹膜炎、肠结核等。其次,结核病人早期治疗,有利于抗结核药发挥最大的杀菌作用,治疗效果会更好,复发率降低,而且治愈后对肺功能的影响也小。再次,早期治疗可使肺结核的传染性迅速降低或消失,达到阻断传播流行的目的。所以,发现肺结核后早期治疗,于己于人都是有益的。

误区二:症状好转后就可以减药或停药

分析:不少人认为肺结核病人症状消失后,就应停药。没有必要长期服药,这是不正确的。结核病是一种慢性病,短时间用药后症状虽然能缓解或者消失,但是病灶内的结核杆菌并没有被完全杀灭。病人一旦擅自减药或停药,未被杀灭的结核杆菌可再次大量繁殖,很容易导致结核病复发。大量研究结果和临床经验表明,用药不规则或未完成疗程是治疗结核病失败的重要原因。所以,必须严格按照医嘱坚持全疗程、不间断规律用药,最大限度地避免结核病复发。

误区三:结核病一旦复发,只需服用上次治疗用药即可

分析:有的人结核病复发了,就自己到药店买点以前用过的药吃上,这种做法是错误的。因为经过治疗,病人病灶中存在的结核菌可能对用过的药产生了耐药性,此时再服用前一次的用药,治疗效果会大打折扣。因此复发的结核病人更应该到结核病专科医院就诊,医生在综合分析后,会为病人确定新的治疗方案,必要时可根据药敏结果选择治疗方案。

误区四:抗结核治疗过程中,如出现副作用应立即停药或换药

分析:结核病专科医生一

旦为结核病人确定了治疗方案,其就不应该自己轻易中断治疗或改变治疗方案,否则可能导致治疗失败,还可能增加耐药结核的产生。因此,结核病人在治疗过程中若出现了某些不良反应,应向医生寻求帮助,医生会判断这些不良反应是不是抗结核药的副作用。

如果是药物的副作用,应判断相关指标是否达到停药标准,达不到停药标准的,只需对症处理即可。如果经过上述对症处理后副作用仍继续加重或已达到停药标准的,才需停药或换药。

(平顶山市第三人民医院韦旭)